

اِنَّ الْفَضْلَ بِيَدِ اللّٰهِ يُؤْتِيْهِ مَنْ يَّشَاءُ  
عَسَىٰ اَنْ يَّخْتَارَ لَكَ رَبُّكَ مَقَامًا حَمِيْدًا

# الفضل

روزنامہ  
۱۲ ذوالحجہ ۱۳۴۹ھ  
فی پیر چار

سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح الثانی ایدہ اللہ بنصرہ العزیز

کی صحت کے متعلق تازہ اطلاع

محترمہ صاحبزادہ ڈاکٹر میڈیا منور احمد مددگار رپورٹ -  
رپورہ ، جون بوقت دس بجے صبح

کل اور پرسوں حضور کو اعصابی بے عینی اور ضعف کی شکایت رہی  
رات نیند آگئی۔ اس وقت عام طبیعت نسبتاً اچھی ہے۔

جلد ۲۹ / احسان ۱۳۳۸ھ / جون سنہ ۱۹۶۰ء / نمبر ۱۳۸

## روسی سرحد سے قندھار تک ایک بڑی سڑک کی تعمیر شروع ہو گئی

تعمیر کے سلسلہ میں ایک ہزار افغان مزدور ایک روسی سینٹر میں تربیت حاصل کر رہے ہیں۔

ماسکو ، جون - روس کی خبر رساں ایجنسی 'ٹاس' نے اعلان کیا ہے کہ روسیوں نے اپنی سرحد کے  
آخری سرے سے لیکن افغانستان کے شہر قندھار تک ایک بڑی سڑک کی تعمیر شروع کر دی ہے۔

۲۶۰ میل لمبی یہ سڑک اس علاقے کی روسی  
سرحدی چوکی سے شروع ہوتی ہے۔ روس  
نے اس سڑک کی تعمیر کو جلد سے جلد مکمل  
کرنے کے لئے ہر قسم کا سامان اور فنی  
امداد دینے کا ذمہ اٹھایا ہے۔ علاقہ ازی  
روں نے اس علاقے میں ایک ٹریننگ  
سینٹر کھولا ہے۔ جس میں ایک ہزار افغان  
مزدوروں کو سڑک کی تعمیر کے سلسلہ میں تربیت  
دی جا رہی ہے۔

جنوبی چلی کے دو اور علاقوں میں زلزلہ  
سان نیاگو ، جون - جنوبی چلی کے دو  
اور علاقوں میں زلزلہ آیا ہے۔ اس زلزلہ کی  
شدت کے پیش نظر خیال ہے کہ اس کے  
بدستوری طوفان بھی آئے گا۔ جانی اور  
مال نقصان کے شعلہ بھی کوئی اطلاع موصول  
نہیں ہوئی۔ اس سے قبل جنوبی چلی میں جو زلزلہ  
آیا تھا۔ اس میں ایک ہزار افراد ہلاک اور ایک  
لاکھ مکان گر گئے تھے اور اس کے نتیجہ میں اسی  
دائے سندری طوفان نے آسٹریلیائی لیتھ، ہوائی  
اور میانگ نقصان پہنچایا تھا۔

## رپورہ میں عید الاضحیٰ کی مبارک تقریب

نماز عید مکرمہ مولانا اجلا الدین صاحب شمس نے پڑھائی  
حضور کی شفا یابی کیلئے پوسر اجتماعی دعا

رپورہ ، جون - کل پہلے رپورہ میں عید الاضحیٰ کی تقریب اسلامی شاعر کے مطابق  
اتہام سے متعلق تھی۔ پروگرام کے مطابق سوسائٹ بجے صبح الی رپورہ نے مسجد مبارک میں  
مکرم مولانا اجلا الدین صاحب شمس کی اقتدار میں عید الاضحیٰ کی نماز ادا کی۔ نماز کی ادائیگی  
کے بعد آپ نے خطبہ دیتے ہوئے عید الاضحیٰ کی غرض و غایت اور قربانی کی اہمیت اور  
اس کے فلسفہ پر علم پرانے میں روشنی ڈالی۔ اور اس ضمن میں سیدنا حضرت مسیح  
موعود علی الصلوٰۃ والسلام کے خطبہ الہامیہ کا ایک نہایت ایمان افروز اور روح پرور اقتباس  
بھی پڑھا کر سنایا۔

خطبہ کے اختتام پر آپ نے یہ نا حضرت خلیفۃ المسیح الثانی ایدہ اللہ تعالیٰ کی کامل  
دعا کی شفا یابی اور روز ازی عمر کے لئے خصوصی دعائیں جاری رکھنے اور زرد و الحاح کے ساتھ قرآن  
اللہ تعالیٰ کے حضور دعاؤں میں گئے دینے کی ہرگز ٹھیک فرمائی۔ خطبہ کے بعد دنیا میں اسلام کی  
ترقی اور حضور ایدہ اللہ تعالیٰ کی صحت و سلامتی اور روز ازی عمر کے لئے پوسر اجتماعی  
دعا کی گئی۔

اجاب جماعت خاص توجہ اور درود و الحاح  
سے دعائیں جاری رکھیں۔ کہ اللہ تعالیٰ اپنے  
فضل سے حضور کو شفا کے کمال و کامل عطا  
فرمائے اور صحت والی اور کام والی لمبی زندگی  
عطا کرے۔ آمین اللہم آمین

## سکائی بولٹ میزائل کی تیاری

لندن ، جون - برطانیہ اور امریکہ نے  
سرکاری طور پر اس خبر کی تصدیق کر دی  
ہے۔ کہ دونوں سکائی بولٹ میزائل کی  
تیاری کے سلسلہ میں مل کر کام کریں گے۔ یہ  
تہ تیغ بیان دونوں ملکوں کے ذریعہ  
دفاع کے درمیان بات چیت کے بعد جاری  
ہوا ہے۔

## اندونیشیا میں مارشل لاء کی میعاد بڑھا دی گئی

جاکارتہ ، جون - اندونیشیا کی حکومت نے  
مزید چھ ماہ کے لئے مارشل لاء کی میعاد بڑھا  
دی ہے۔ حکومت نے اس سرکاری اعلان میں  
کہا ہے کہ یہ امانت معمول کے مطابق ہے۔

## ۴ ہزار میل لمبے دریائی راستے

ڈھاکہ ، جون - اگلے سال کے اندازہ پورے  
میں ۴ ہزار میل کے ایسے دریائی راستے جو جاب  
جن میں آسانی سے سفر چل سکیں گے۔ حکومت دریائوں  
سے ملٹی ٹیکسٹ پر ۳ کروڑ ۵۰ لاکھ روپے  
خرچ کرے گی

## حضرت میاں شیخ محمد صاحب قریشی وفات پا گئے

انا لله وانا اليه راجعون

رپورہ - یہ خیر جماعت میں افسوس سے سنی جانے لگی کہ سیدنا حضرت مسیح موعود علیہ  
الصلوٰۃ والسلام کے قدیمی اور مخلص صحابی حضرت میاں شیخ محمد صاحب قریشی رضی اللہ تعالیٰ  
عنه ۲۶ جون سنہ ۱۳۴۹ بروز عید الاضحیٰ چار بجے صبح لاہور میں وفات پا گئے انا  
لله وانا اليه راجعون۔ جنازہ اسی روز ٹکڑے بجے شہر کے قریب لاہور  
سے رپورہ لایا گیا۔ حضرت مرزا بشیر احمد صاحب مظلہ العالی نے نماز جنازہ پڑھائی۔  
اور جنازے کو کندھا بھی دیا۔ بعد ازاں مرحوم کی لاش کو قلعہ صحابہ (باقی دیکھیں)

## بڑھی ہوئی ملی خرابی جگر ملیریا بنجارہ دائمی قبض اور خرابی خون کی کامینا دو

### بکام نور

تی اور جگر کا بڑھ جانا۔ پرانا ملیریا بنجارہ قبض جگر۔ دائمی قبض۔ خرابی خون۔ پھوڑا۔ بھنی پھم کیل  
مہاسے چھائیں۔ درد کمر۔ جوڑوں کا درد۔ دیکھی درد۔ دل کی دھڑکن۔ کثرت پیشاب کو دور کر کے اعصاب  
کو طاقت دینا اور قوت بخشنا ہے۔

قیمت فی بوتل یا سیکٹ چار روپے علاوہ مصروف ڈاک و پوسٹنگ  
فہرست ادویہ ایک کارڈ بھی کہ مفت طلب کریں

ناہرہ درواخانہ رحیم پور گول بانا رپورہ ضلع جھنگ

# موازنہ سیدین

لاہور کے بعض اخبارات میں پچھلے دنوں ایک ایک طویل مضمون "موازنہ سیدین" کے ذریعہ عنوان شائع ہوتا رہا ہے۔ اس مضمون میں "مفکر" کا نقاب ڈال کر مضمون نگار نے مر سید احمد مرحوم اور سید جمال الدین افغانی مرحوم کا موازنہ کیا ہے۔ مضمون کا آغاز تو بڑے اصلی انداز میں کیا گیا تھا اور توجیح بند مکتبی مکتبی کہ فاضل مضمون نگار کو سیدوں کی خوبیاں اور برائیاں پیش کر کے دونوں کا موازنہ کیا گیا۔ لیکن انہوں نے یہ کہہ کر کہ ہماری یہ توجیح پروری نہ ہوئی بلکہ اس مضمون سے یہ تاثر دینے کی کوشش کی گئی ہے کہ حقیقی کام تو سید جمال الدین افغانی نے کیا ہے لیکن اس کے لئے نہ کوئی یوم منایا جاتا ہے اور نہ کوئی اور یادگار قائم کی گئی ہے اور مر سید کو جو قوم میں عزت ہے۔

جداصل وہ اس کے اہل نہیں۔  
ذیل میں ہم ذرا معذرت کے ساتھ اس مضمون کے آغاز کا کچھ حصہ درج کرتے ہیں۔

"زندگی کی دوڑ میں، افراد مانند جب کسی قوم کا لہرے کوئی زیادہ طاقتور حریف روک لیتا ہے تو سفر باری کتنے کے لئے تین تین سے کوئی ایک صورت اختیار کی جاتی ہے۔

یا تو ضعیف فریق اسباب کی کمی اور اعزازی کی فراوانی سے پورا کرنے کے ذمہ میں۔ تنجاعت کی تلو اور کھنچ کر حریف سے دور رکھنا اور بیان ہو جاتا ہے۔ اکثر اپنا سر گمانے سے دریغ نہیں کرتا اور کبھی فتحیاب بھی ہو جاتا ہے۔ برصغیر کی اسلامی تاریخ میں یہ راہ سلطان بیہوشید اور پھر سید احمد شہید نے اختیار کی۔

..... دوسری صورت یہ ہے کہ گزشتہ فریق حقیقت پسند روش اختیار کرتے ہوئے اپنے عجز کا اعتراف کر لیتا ہے۔ یگانگت کے تقاضے پورے کرنے کی سکت یا عزم باقی نہ رہے۔ تو یگانگت کے لئے خود بخود جڑ بڑھنے لگتے ہیں اس طریقہ کار کی سہولتیں بدیہی ہیں۔ اگرچہ ہمیشہ ہمارا ثابث نہیں ہوتا۔ ہندوستانی مسلمانوں کی تاریخ

ہیں یہ دروازہ مر سید احمد خان اور مرزا غلام احمد نے کھولا..... تیسری صورت یہ ہے کہ دفنی لو ناوان فریق نہ اختیار ڈال کر سب کو تباہی اور ذلت کی ملبوہ تیار کی ہے۔ پہلے حریف سے تصادم قبول کرتا ہے اپنے موقف کا سختی سے جائزہ لے کر، ہر باطنی عنصر خارج کر دیتا ہے۔ نقطہ حق پرستی کو شمار بنایا جاتا ہے۔ یوں اپنی کووری کا عفت ترک کر کے دشمن کے غلبہ کا ہر اختیار چھین لینے کا منصوبہ تیار کی جاتا ہے۔ ہندو پاکستان میں اس تیسرے امکان کی رہنمائی کرنے والا ایک تیسرا سید تھا۔ یہ وہی شخص تھا۔ جس نے افغانستان، ایران، ترکی اور مصر میں فریقی سے غلبہ حاصل کرنے کی تحریک کی ہر جگہ اپنی بنیاد رکھی۔ اس کا نام سید جمال الدین افغانی تھا۔

جہاں تک اپنے ذہنی دائرے کے اندر سید جمال الدین نے کام کیا ہے ہم اسکے خلاف نہیں ہیں بلکہ تسلیم کرتے ہیں جیسا کہ "مفکر" نے کہا ہے ایک حد تک انہوں نے بعض مسلمان اقوام کو ان کی سیاسی فرسوشناسی کی طرف توجہ دلائی اور اس کام میں اپنی زندگی صرف کر دی۔ اسی طرح ہم یہ بھی تسلیم کرتے ہیں کہ مر سید احمد خان نے دنیا کی جو بعض تعمیریں مغربی پنچری مفروضات کے مطابق کیں وہ سخت قطعہ ہیں اور سوائے اسکے کہ سید جمال الدین کی ان پر تنقید کا لہجہ بہت سخت ہے ان کی تنقید اصولاً صحیح ہے۔ ہم یہ بھی تسلیم کرتے ہیں کہ سید جمال الدین کے آثار کے متعلق بھی قوم کو جائز توجہ دینی چاہیے لیکن ہم مفکر کی اس کوشش کے متعلق نہیں ہیں کہ سید جمال الدین مرحوم کی توجیح قائم کرنے کے لئے مر سید احمد خان مرحوم کی تقییل اور تحقیر فرمادی ہے جیسا کہ مفکر نے اس مضمون میں عمدہ اور بالادادہ کیا ہے۔ اور ذرا دہرہ انہوں نے اس امر کا ہے کہ "مفکر" نے خود ہی جیسا کہ ان کے آداب سے واضح ہوتا ہے مر سید احمد خان کے کام کا مانت مانت تقییل میں اعتراف کیا ہے

کہ:-

"دوسری صورت یہ ہے کہ گزشتہ فریق حقیقت پسند روش اختیار کرتے ہوئے اپنے عجز کا اعتراف کر لیتا ہے۔ یگانگت کے تقاضے پورے کرنے کی سکت یا عزم باقی نہ رہے۔ تو یگانگت کے لئے خود بخود جڑ بڑھنے لگتے ہیں۔ اس طریقہ کار کی سہولتیں بدیہی ہیں۔

سید جمال الدین مرحوم نے جو کام کیا وہ اپنی جگہ پر خواہ ٹھیک ہی کیوں نہ ہو اس کا یہ مطلب نہیں ہے کہ سید احمد خان نے جو کام کیا ہے جب تک اس کی نفی نہ کی جائے سید جمال الدین کا رنگ نہیں چمکتا۔ دونوں کا نقطہ نظر جدا تھا اور مر سید احمد خان نے اپنے نقطہ نظر سے جو کام کیا اس کو محض خود غرضی کی تہمت کے حوالے نہیں کیا جاسکتا۔ جب خود مفکر کے نزدیک بھی یہ تقاضا کا طریق کار ایک ایسی ہی سید ہو سکتا ہے خواہ اس کو آپ "مفکر" ہی کا نام دیں۔ اگرچہ اکثر کے نزدیک وہ صحیح وقت شناسی اور کمال دور اندیشی پر مبنی تھا۔ اور اس کے نتائج نہایت اہم پیدا ہوئے۔ بے شک دینی کام مر سید کے بس کی بات نہ تھی اور انہوں نے سخت محنت سے کھانا اور ہم اس لحاظ سے ان کی توجیہات کو سخت گوارا نہیں سمجھتے ہیں۔ لیکن انہوں نے نہایت نازک وقت صرف ایک پہلو میں گزارا۔ مؤخر ہنگامی اور ان کے کام اور ان کی اس طرح تحقیر جیسی کہ مفکر نے کی ہے ناشکری ہے باقی رہے۔ سید جمال الدین مرحوم تو جیسا کہ ہم نے کہا ہے انہوں نے اپنے نقطہ نظر سے جو کام کیا وہ بعض کے نزدیک اچھا ہو سکتا ہے۔ لیکن نتائج اور دور اندیشی کے لحاظ سے وہ نہ صرف ناکام ہے بلکہ ایک حد تک نقصان دہ ثابت ہوا۔ اور سید احمد بریلوی کے کام کے مقابلہ میں کچھ حیثیت نہیں رکھتا۔ سید احمد

بریلوی علیہ السلام اور مر سید احمد خان مرحوم جس پالیسی پر ایمان رکھتے تھے وہ انہوں نے اپنے عمل میں دکھادی۔ لیکن انہوں نے تیسرے سید کے کام کا کوئی نتیجہ عملی دنیا میں ظاہر نہیں ہوا اور دراصل یہی وجہ ہے کہ کسی مسلمان قوم نے ان کی وہ قدر دانی نہیں کی جس کے "مفکر" مسمیٰ ہیں۔

پچھلے مفکر نے سید احمد خان مرحوم کا موازنہ مر سید احمد مسیح موعود علیہ السلام کا ذکر بھی کیا ہے اس لئے ہم مناسب سمجھتے ہیں کہ یہاں آپ کی پوزیشن بھی واضح کر دی جائے۔ ہمارا ایمان ہے کہ آپ احمد نقشبندی کی طرف سے مبعوث ہوئے تھے اس لئے آپ میں تمام وہ حقیقی خوبیاں جو مر سید احمد خان میں تھیں اور وہ حقیقی خوبیاں جو سید جمال الدین افغانی میں تھیں بدیہی موجود تھیں دوسرے تقییل میں آپ نے نشان کیا مگر دین کے صحیح موقف سے ایک اچھے بھی ادھر ادھر نہیں ہوئے۔ جہاں مر سید مرحوم نے دین کو توجیہ پر قربان کر دیا اور جہاں سید جمال الدین افغانی مرحوم نے دین کو محض ایک سیاسی تحریک بنانے کی کوشش کی دیکھ کر حضرت مرزا غلام احمد علیہ السلام اللہ تعالیٰ کے فضل سے ان دونوں غلطیوں سے محفوظ رہے۔ جہاں آپ نے انگلیز کی فائق قوت نظم و نسق کی وجہ سے اس کی تقریب کی دیاں دینی لحاظ سے اس کو مردہ پرست قرار دیا ہے اور اسلام کے لئے معاون علی البیتر کی حد تک اس سے پورا پورا تمادن کیا اور انگلیز کے غلط دین کے مقابلہ میں ایک ایسی موثر دینی تحریک چلائی کہ جس کا وہاں کے باشندے پادریوں کو تسلیم کرنا پڑ رہا ہے اور آپ نے ایک ایسی فعال جماعت قائم کر دی ہے کہ اس کی موجودگی میں کسی دنیاوی قسم کی یادگار کے لئے دیوڑھ گری کی ضرورت ہی نہیں۔

## احباب توجہ فرمائیں

وقف جدید کا تیسرا سال شروع ہوئے پانچ ماہ گزر چکے ہیں اور اکثر احباب اور جماعتوں نے اپنے وعدوں کو بردقت ادا فرما کر اخلاص اور قربانی کا ثبوت دیا ہے تاہم بعض جماعتیں اور احباب ابھی ایسے ہیں جن کی طرف سے ہنوز وعدے بھی موصول نہیں ہوئے۔ لہذا آگے درخش ہے کہ ایسے احباب اور جماعتیں فوری طور پر اس طرف توجہ فرمائیں اور اولین فرصت میں اپنے وعدوں سے دفتر ہذا کو اطلاع دیں۔ نیز جلد ہی ادائیگی فرما کر عہد اللہ ماجور ہوں۔

(ناظم مال وقف جدید)



# صدر انجمن احمدیہ کیسے واقفین کی ضرورت

ادب محترم صاحبزادہ مولانا صاحب احمد صاحب صدر انجمن احمدیہ

صدر انجمن احمدیہ کو متعدد نوجوانوں کی ضرورت ہے۔ جو اپنی زندگیوں کی خدمت دین اور خدمت خلق کے لئے وقف کریں۔ ۱۹۵۵ء میں حضرت امیر المؤمنین ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز نے جماعت کو اس کی طرف توجہ دلائی تھی۔ اب پھر اس اعلان کے ذریعہ احباب جماعت کو صدر انجمن احمدیہ کی اس اہم ضرورت کی طرف توجہ دلاتے ہوئے پر زور اپیل کرتا ہوں کہ مختلف نوجوان دائمی زندگی کے حصول کی خاطر اس عارضی زندگی کو نیکی اور بھلائی اور خدمت کے کاموں کیسے پیش کریں۔

عام راہنمائی کے لئے یہ بتانا ضروری ہے کہ اس وقت جماعت کو مندرجہ ذیل قابلیتوں کے نوجوانوں کی ضرورت ہے۔

- ۱) ایم اے۔ ایم ایس سی (۲) بی اے۔ بی ایس سی۔ بی ایڈ (۳) ایل ایل بی
- ۲) ایم بی بی ایس یا (۵) ایسے افراد جن کو انتظامی کاموں کا تجربہ ہو
- خواہ پیشتر ہوں۔ اللہ تعالیٰ آپ کو نیکی کی توفیق عطا فرمائے۔ اور اپنے فضلوں سے نوازے۔ آمین (صدر۔ صدر انجمن احمدیہ ربوہ)

## مشرقی پاکستان کے حالات

جامعہ احمدیہ میں مکرم مولانا ابوالعطاء صفا فاضل کی تقریر

مورخہ ۳۱ بروز منگل مکرم محترم مولانا ابوالعطاء صاحب جانشہری سابق پرنسپل جامعہ المبشرین ربوہ نے الجمعية العلمیة جامعہ احمدیہ کے اجلاس میں اپنے حالیہ دورہ مشرقی پاکستان کے حالات بیان کرتے ہوئے جماعت اے احمدیہ مشرقی پاکستان کے اخلاص و محبت کو سراہا۔ آپ نے فرمایا اسلام اور احریت کے لئے ان کی قربانیاں ہمارے لئے از دیار دیران کا موجب ہیں۔

مولانا موصوف جماعت احمدیہ چٹاگانگ کی دعوت پر ان کے سالانہ جلسہ میں شہادت کے لئے امر مسی کو بارہجہ ہوائی جہاز مشرقی پاکستان تشریف لے گئے تھے۔ آپ نے مشرقی پاکستان میں قریباً بیس یوم تک قیام فرمایا اور وہاں کی اہم جماعتوں کے دورے فرمائے اور مختلف مقامات پر ایک جلسوں سے بھی خطاب فرمایا۔ اپنی دلچسپ تقریر میں فرمایا کہ مشرقی پاکستان کی غیر مسلم آبادی اور اچھوتوں میں تبلیغ اسلام کے ذرائع بہت ہیچ ہیں اور ان سے خاطر خرد نتائج کی توقع ہے۔ آپ نے اس پر بھی زور دیا کہ ہمارے مبلغین کو بنگالی زبان سیکھنی چاہیے اس سے ہمارے خیال میں بڑی سہولت پیدا ہوتی ہے۔ تقریر کے بعد بعض سوالات کا جواب دیتے ہوئے آپ نے وہاں کی اقتصادی، تعلیمی اور مذہبی حالت پر مختصر روشنی ڈالی۔ آپ نے فرمایا کہ مشرقی پاکستان کے عوام اقتصادی لحاظ سے خوشحال ہیں قوت ننان کو بہت سی نعمتوں سے نوازا ہے۔ تعلیمی حالت بیان کرتے ہوئے آپ نے ان کی ذہانت اور معاملہ فہمی کو سراہا اور ان کے جذبہ خدمت کی تعریف کی آپ نے فرمایا کہ ان کی دلچسپی مشرقی پاکستان کی نسبت بہتر ہے۔ آپ کی دلچسپ تقریر اور سوال و جواب کا سلسلہ پورے گھنٹہ تک جاری رہا۔ بعد میں صدر اجلاس مکرم مولوی قلام بدی صاحب سیکرٹری نے مولانا موصوف کی الجمعية العلمیة جامعہ احمدیہ کی طرف سے شکریہ ادا کیا۔ (آلامیں الجمعية العلمیة جامعہ احمدیہ)

پاک ہے اور اس کا کوئی حصہ دوسرے حصے کے متضاد نہیں اس لئے متشابہ آیات کی تفسیر حکم آیات کی روشنی میں کرنی چاہیے تاکہ اصل اصول کی خلاف ورزی کا امکان باقی نہ رہے مثلاً قرآن کریم تناسخ اور ایک فرج کے جانور کا دوسری نوع کے جانور میں تبدیل ہونے کا قائل نہیں جیسے فرمایا لا تبدیل لخلق الخلق اللہ یعنی اللہ تعالیٰ کی خلق میں تبدیلی نہیں ہے۔ پس اس لحاظ سے آید کہ خداوند کا خاص سین کے سامنے یہ نہیں کہے جاسکتے کہ لوگوں اتنی بندوں کی جن میں بدل گئے تھے۔

۲۰۔ قرآن کریم کی تفسیر میں ان مخصوص اصولوں کو بڑی اہمیت حاصل ہے۔ سین اس کے یہ معنی نہیں کہ جو ان اصولوں کو مد نظر رکھے وہ صداقت کے پانے سے محروم رہ جائے گا۔ قرآن کریم ان میں سے بعض اصولوں کو مد نظر رکھے بغیر بھی سمجھ آسکتا ہے۔ صحابہ رضوان اللہ تعالیٰ انجمن کے سامنے ان میں سے کئی اصول نہ تھے سین اپنے زمانہ کی ضرورت کے مطابق بہترین طریق پر انہوں نے قرآن کریم کو سمجھا اور اسکے مطابق عمل پیرا ہو کر اللہ تعالیٰ کی خوشنودی حاصل کی لیکن کسی نتیجہ کی صحت۔ کسی تفسیر کی تنقید ان اصولوں کو مد نظر رکھے بغیر ممکن نہیں پس یہ اصول تعبیری حقائق کے پرکھنے کا ایک ناورد ذریعہ ہیں۔ اور اس لحاظ سے ان کی بہت بڑی اہمیت ہے۔ لیکن یہ سب اصول سمجھنے لکھنے کے باوجود بھی اگر کوئی قرآنی مشکل حل نہ ہو تو گھبرانا نہیں چاہیے اور نہ ہی زیادہ حق کو ترک کرنا چاہیے بلکہ ثابت قدمی سے یقین حکم کی چٹان پر کھڑے ہو کر دعا کے سہارے اپنی کوششیں جاری رکھنی چاہئیں۔ اللہ تعالیٰ انکشاف حقیقت کی کوئی نہ کوئی راہ اسکے لئے ضرور ظاہر کرے گا۔ اسی لئے فرمایا

لہذا الذین جاہدا فینا لنھدینھم سبیلنا (العنکبوت ۶)

وہ جو لوگ جو ہمارے ساتھ ہیں کی تلاش میں مقدر ہجرت کوشش کریں گے ہم انہیں اپنے راستے ہمیشہ دکھائے ہیں گئے۔

### ولادت

مجھے اللہ تعالیٰ نے ۱۹۶۰ء میں ۱۹۶۰ء بروز پیر پہلا فرزند عطا فرمایا ہے جس کا نام ایدہ اللہ تعالیٰ نے عبد اشکور نام تجویز فرمایا۔ اچھا ہے بخیر اللہ تعالیٰ کے لئے جو بھلائی ہے اسے ہمیں ضرور عطا فرمائے۔

(عبد اشکور صاحب مولانا صاحب احمدیہ)

ان تاریخی واقعات کی ضروری تفصیل بیان کرنا ایک مفسر کا فرض ہے وہاں اس مقصد کی نشاندہی کرنا بھی اس کی ذمہ داری ہے جس کے لئے کسی واقعہ کا انتخاب زیر عمل آیا ہے کیونکہ یہ امر سمجھنا ضروری نہیں ہونا چاہیے کہ عبرت کے علاوہ کسی اور بہت بڑے بلند مقصد کے لئے بھی ان واقعات اور تاریخی حقائق کا انتخاب کیا گیا ہے۔

۱۶۔ ہر زمانہ اپنے وقت کے علم لانا ہے اس لئے ضروری ہے کہ دائمی صدقوں کی حالت میں ان علوم کی روشنی میں عمل کیا جائے۔ کیونکہ ایسی کتابان علوم سے جتنی نہیں لے سکتی وہی طرح ہیں اور اصل کی جن بنیادوں کی طرف قرآن کریم نے اشارہ کیا ہے وہی بھی ان سے حاصل نہیں ہوتی چاہئیں درجہ بعض آیات کے بڑے ضروری حصے غفلت کا شکار ہو جائیں گے۔

۱۷۔ قرآن کریم اپنے معنایں کے لحاظ سے اصولاً چار حصوں میں منقسم ہے۔ آیات اللہ یعنی دلائل و براہین صداقت جسے ہم دین کی مشق یا قرآن کریم کا علم الکلام کہہ سکتے ہیں۔ دوسرے موعظت حسہ جو تزکیہ نفس اور اخلاق کی مددستی کا بڑا ذریعہ دست ذریعہ ہے۔ تیسرے کتاب اللہ یعنی احکام و قوانین جن پر دین کے نظام کا مدار ہے اور ان کا تعلق معاشرہ کے تنظیمی پہلو سے ہے چوتھے الحکمہ یعنی روح شریعت اور فلسفہ دین جیسے فرمایا

حاشیہ۔ ہوالذی بعث فی الامیین رسولاً منھم یتلو علیھم آیاتہ... (الجمعة ۲)

وہی ہے جس نے امیوں میں رسول بھیجا وہ انہیں اس کی آیات پڑھ کر سناتا ہے۔ انہیں پاک کرتا ہے۔ اور کتاب و حکمت سکھاتا ہے۔

پس قرآن کریم کی تفسیر کرتے ہوئے معنایں قرآن کی اس حیثیت کو نظر انداز نہیں کرنا چاہیے۔

۱۸۔ قرآن کریم کا اسلوب بیان بڑا دلچسپ ہے اور ادائے مطلب میں اس نے کوئی ایسا کام باقی نہیں رہنے دیا جیسے فرمایا۔

تہ حاشیہ ان ہوالذی ذکر و قرآن مبین (الین ۵)

تو یہ ایک نصیحت اور ہمیشہ پڑھی جانے والی درجہ مطلب کتاب ہے۔

اس لئے یہ کہنا کہ قرآن کا کچھ حصہ ایسا بھی ہے جس کا مطلب انسان کی دسترس سے باہر ہے اور صرف اللہ تعالیٰ ہی اس کی مراد کو جانتا ہے درست نہیں کیونکہ یہ خیال قرآن کے مبین ہونے اور اس کے کتاب ہونے کے منافی ہے۔

۱۹۔ قرآن کریم ہر قسم کے اختلاف سے

# حضرت نبی کریم ﷺ اور عبادات

## تقریر جلال اللہ

(از کرم میاں عطاء اللہ صاحب ایڈووکیٹ امیر جماعت احمدیہ راولپنڈی)

(قسط ۷)

### حضور کی عبادات میں عشق و محبت کے طریقوں کی تفصیل

اب میں حضور کی عبادات یعنی عشق و محبت کے مختلف طریقوں کی تفصیل ذکر کرتا ہوں۔

نزد دل وحی سے پہلے حضور صلی اللہ علیہ وسلم کے متعلق ثابت ہے کہ حضور صلی اللہ علیہ وسلم ایک لمبا سر گھر سے سات سات دن کا راد ساتھ لے کر مکہ مکرمہ سے دور ایک غار میں تشریف لے جاتے اور تنہا وہاں بیٹھ کر اللہ تعالیٰ کے حضور اپنے دل کی ساری کیفیات بیان فرماتے۔ اپنے ماحول میں شرم و ناپاکی کو دیکھ کر مخلوق خدا کے لئے دل میں جو تڑپ پیدا ہوتی تھی اسے خدا کے حضور پیش فرماتے۔ حضور صلی اللہ علیہ وسلم کی اس قلبی کیفیت کو جس طرح آپ کے عاشق صادق جبری اللہ فیصلی اللہ علیہ وسلم حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام نے خود راز دان ہوتے ہوئے جس طرح بیان فرمایا ہے اس سے بہتر کوئی زبان بیان نہیں کر سکتی۔ حضور فرماتے ہیں۔

روح اور گفتنی قول بلی اول کسے  
 آدم توحید و پیش از آدمش پیوند یار  
 جان خود دادن پئے خلق خدا در نظرش  
 جان تبار خستہ جان بے دلال را غم گسار  
 اندر آن وقتے کہ دنیا پر ز شرک و کفر بود  
 بیخ کس را خون نشد دل جز در مے آن شہر یار  
 بیخ کس از جنبش بشرک جس بت آگاہش  
 این خبر شد جان احمد را کہ بود از عشق زند  
 کس چہ می دانند کہ زان ناہا یا شد خبر  
 کان شفیق کرد از ہر جہاں در کج غار  
 من نمی دانم چہ درد سے بود در ہوش  
 کند را آن ملکے در آورش حزن و دلگشا  
 نے تبار بکی تو حش نے ز تنہائی پر اس  
 نے ز مردن غم نہ خوف کثر دم نے بیم مار  
 نصرا پر در وحی ز و از پئے خلق خدا  
 شد تفریح کار او پیش خدا لیل و نہار  
 سخت شو سے بر فلک او قنار و از ان غم و غما  
 قدسیاں را نیز شد چشم از غم آن اشکار  
 آخر از بحر و مناہات و تفریح کردش  
 شد ز گاہے لطف حق بر عالم تار یک تار  
 یعنی حضور کی روح قول بلی کہنے میں سب سے  
 اول تھی آپ توحید کے آدم تھے اور آدم

سے بھی پیدا سے آپ کا پیوند تھا۔ خدا کی مخلوق کے لئے اپنی جان خدا کرنا آپ کی نطرت میں تھا۔ آپ خستہ جانوں پر قربان اور بے دلوں کے غمگسار تھے۔ اس زمانے میں کہ دنیا شرک و کفر سے بھری ہوئی تھی۔ اس شہر یار کے سوا کسی کا دل خون نہ ہوا۔ کوئی شخص بھی شرک و خبیث اور بتوں کی گندگی سے آگاہ نہ ہوا۔ اس کی خبر جان احمد کو ہوئی جو کہ عشق سے چور تھے کوئی جان سکتا ہے اور کس کو ان نالوں کی خبر ہو سکتی ہے جو وہ شفیق کج غسار میں سارے جہاں کے لئے کرتے تھے۔ میں نہیں جانتا کہ وہ درد اور اندوہ و غم کس درجہ تھا جو حضور کو حزن و دلگشا بنا کر اس غار میں لے جاتا تھا۔ حضور کو نہ تاریکی سے وحشت ہوتی نہ تنہائی سے کوئی ہراس ہوتا نہ موت کا غم نہ بچھوؤں کا خوف نہ مایہوں کا ڈر۔ خلق خدا کے لئے اس غار میں حضور پر درد و غم کے ماتے اور دن رات حضور کا کام خدا کے حضور تفریح ہو گیا اس بحر اور دعا سے آسمان پر ایک شور مچ گیا اور خود فرشتوں کی آنکھیں محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کے غم سے اشکیا ہو گئیں آخر حضور کے اس بحر اور مناہات اور تفریح کے طیفیل خدا کی نگاہ و لطف اس عالم تار یک و تار پر پڑی۔ عرض خدا کو ملنے کے لئے بے انتہا تڑپ اور مخلوق خدا کی ہمدردی کے لئے بے انتہا بے قراری یہ دو شدید جذبات تھے۔ جو حضور کو اس غار کی تنہائیوں میں سے جاتے۔ خدا تعالیٰ سے ملنے کی اس بے انتہا تڑپ کو خدا تعالیٰ نے خود اس طرح بیان فرمایا۔

وَدَجَدْتُكَ صَالًا فَهَدَيْتَنِي

یعنی شوق ملاقات میں تجھ پر ایک شدید بے خودی کی کیفیت طاری کر دی ہوئی تھی اسے دیکھ کر ہم نے تجھے اپنی طرف بلا لیا۔ ان پر درد دعاؤں کے نتیجہ میں خدا تعالیٰ نے مقبول دعائیں کرنے کی راہ بتائی یعنی حضور پر نثار اور اس کے احکام نازل فرمائے۔ جن پر عمل کر کے سالک اپنے محبوب کو پا کر اس کے نقوش اپنائے۔

### نماز

عبادات میں سے بنیادی اور اولین عبادت نماز ہے اور یہ مومن کا معراج ہے اس میں کوئی شبہ نہیں کہ بعض دیگر مذاہب بھی توجہ کے لئے تنہائی میں بیٹھنا سیکھتے ہیں۔ ہندو سانسوں میں بندو سانسوں کو رکھتے اور توجہ کو مضبوط کرنے کی درزشیں کراتے ہیں۔ یہاں تک کہ

### Consciousness

کی رو قسطی طور پر قائم جائے اور اس چیز کو وہ عبادت کا عظیم جزو سمجھتے ہیں۔ بلکہ شاید اسے عبادت کی انتہا قرار دیتے ہیں۔ عیسائی تنہائی تو اختیار نہیں کرتے بلکہ ان کی چہرے کی عبادت صرف جنت نگاہ اور فردوس گمشدگی کا سامان مہیا کرتی ہے لیکن خدا کی وہ صفات جن کا انسان کے قلب و دماغ پر ایک واضح اور روشن عکس پڑے۔ اور جن صفات کا تعلق روز مرہ کی زندگی سے ہو۔ نماز کے علاوہ کسی مذہب کے طریق عبادت میں ایسی کوئی صفات بیان نہیں ہوئیں سورۃ فاتحہ میں خدا کی جو صفات بیان ہوئی ہیں وہ بے حد ضیا انسانی قلب پر مادہ ہوتی اور اسے بے حد متاثر کرتی ہیں۔ ہندو میں گائتری مंत्र کی بڑی تعریف کی جاتی ہے لیکن یہ امر واقعہ ہے کہ سورۃ فاتحہ سے اس کا کوئی مقابلہ ہی نہیں ہو سکتا۔ ایک معمولی سے معمولی ذہن اور بڑے سے بڑے فلاسفر اور سائنسدان کی نگاہ جب صحیفہ قدرت پر پڑتی ہے تو اسے نظر آتا ہے کہ اس کے ساتھ کوئی طاقت بغیر کسی استحقاق کے بے انتہا و رحم و کرم کر رہی ہے۔ اس کی کوئی بھی ایسی ضرورت نہیں جو ہر آن پوری نہیں ہو رہی وہ تھوڑی سی محنت کرتا ہے تو سیکڑوں گنے اس کا اجر ملتا ہے وہ ایک دانہ دیتا ہے تو سو سو دانے کی سات بالیاں نکل آتی ہیں وہ جس مقام پر ترقی کرتا ہے۔ اس کے اگلی منزل اس کے سامنے نظر آتی ہے اور اس کے لئے بے حد و شمار اس کی رجو بیت کا سامان موجود ہے اور یہ سامان رجو بیت اسی کے لئے نہیں

بلکہ تمام عالمین کے لئے موجود ہے۔ وہ غلطی کرتا ہے۔ تو خود قدرت اسی پر گرفت کرتی ہے۔ اور پھر ہر کام ہر حرکت ہر سکون میں اور ہر پھرتی کے ہر سبط اور ہر کشاد میں ایک مقصدیت نظر آتی ہے۔ ایسی حالت میں جب ایک مسلمان نماز پڑھتا ہے تو سورہ فاتحہ میں خدا تعالیٰ کی صفات رجو بیت عالمین رحمانیت و رحمت و مالکیت کے آئینہ میں ایک نہایت پیار کرنے والا خدا کا حسین چہرہ دیکھتا ہے۔ یہ چہرہ دیکھ کر اس کی رسمی اور رسمی معرفت یکدم ذاتی معرفت میں تبدیل ہوتی ہے۔ ایسی حالت میں سالک اس کے وصال میں بے چین و بے قرار ہونے لگتا ہے۔ اس کا نتیجہ یہ ہوتا ہے۔ کہ مومن تو پہلے ہی اپنے مولیٰ کی تعریف کرتا ہے لیکن جب صفات کے آئینہ میں چہرہ سامنے آ جاتا ہے تو یکدم بے اختیار ہو کر غیب کے صیغہ کی بجائے مخاطب کا صیغہ اختیار کر کے

إِيَّاكَ تَعْبُدُ وَإِيَّاكَ نَسْتَعِينُ پکار اٹھتا ہے۔ توجہ تو دوسروں نے بھی سکھائی۔ لیکن کیا کسی دیگر مذہب نے بھی خدا تعالیٰ کی صفات اور اس کی معرفت کو ایسے لطیف انداز میں بیان کیا ہے؟ یقیناً نہیں۔ تجویز کردہ عبادت سراپا محبت خدا کی طرہ سے سراپا محبت محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وسلم پر نازل ہوئی اور اس کی مثال تاریخ عالم میں کہیں نہیں مل سکتی

### ایک ہندو وکیل سے مکالمہ

ایک دفعہ ایک ہندو وکیل جس کا علی **Carver** بڑا شاندار عقائد پڑھنے میں اول رہا مدلل میں اول رہا میٹرک میں اول رہا۔ ایف اے اور بی اے میں اول رہا۔ اور ایل ایل بی میں اول رہا۔ اس نے ایک نہایت پر تحقیق اعتراض نماز پر ایک حکایت کے رنگ میں کیا کہ ایک گاؤں میں کوئی مولوی نماز کا سبق دینے گیا سننے والوں نے سنا اور بعضوں نے عمل شروع کر دیا کوئی ایک ماہ بعد وہی مولوی پھر اسی گاؤں میں اپنے کام کے نتائج کا جائزہ لینے کے لئے گیا اور اس نے ایک شخص سے سوال کیا کہ تباؤ کیا تم نماز پڑھتے ہو اور اس کا کیا فائدہ ہوا ہے تو اس نمازی نے جواب دیا کہ ہاں جناب ایک ماہ کی نماز سے میرے اسپتال تو تیار ہو گئے لیکن ابھی کچھ ڈاکہ باقی ہے میرا یہ تھی کہ نماز تو ایک اٹھک بیٹھک ہے۔ اس میں عبادت کا سوال ہی پیدا نہیں ہوتا میں نے اسے بتایا کہ دیکھو تمہارے ہاں سندنہا صیغہ کیلئے تنہائی میں توجہ پیدا کرنے کیلئے بیٹھتے تو ضرور ہیں لیکن کیا تم بتا سکتے ہو کہ

کوئی خدا کی صفت بھی تم سنا دیا میں بیان کرتے ہو اور تمہارے سامنے خالق و مالک کا کوئی صاف تصور بھی آتا ہے یہ ظاہر ہے کہ محض دماغ پر زور دینے اور توجہ قائم کرنے سے عبت کے جذبات نہیں ابھرتے بلکہ محبت کے لئے خدا کے حسن اور اس کے احسان کا پتہ تو شرط ہے جو سنا دیا میں نہیں۔

### سورۃ فاتحہ میں خدا تعالیٰ کی صفات کا مکمل تصور

اس کے مقابل میں اسلامی نماز سورۃ فاتحہ میں خدا کے وجود کا ایک کامل تصور پیش کیا گیا ہے۔ کیا اس تصور کے جدول اس جہتی کی ملاقات کے لئے فرار نہ ہوگا اور اس علیٰ کلی شیخ قدس سرہ خدا کے سامنے سر جھکا دیے کو جو نہ چاہتا ہے یقیناً بلکہ دل ایک خوف سے بھی بری ہو جاتا ہے کہ ایسا نہ ہو کہ ایسا مجموعہ خدا پر جاتا ہے اور لال میں یہ تڑپا پیرا ہوتی ہے کہ ہم کہاں اور اس پیارے کے حسن کا پتہ تو کہاں۔ اس لئے مالک کے قرار پر نماز میں آیات خستہ کتبے اور تڑپ تڑپ رہ رہ وصال کی دعا مانگتے اور ساتھ ساتھ خوف زدہ ہو کر گرا ہی اور ناراضگی سے بھی پناہ مانگتے۔ یہ کیفیت یقیناً اس تمام جہانوں کے مالک کے سامنے جھلنے پر مجبور کر دیتی ہے اور جھک کر مالک اپنے محبوب کی عظمت کا بار بار اقرار کرتا ہے پھر اپنی بے ماسگی اور بے حقیقی پوش مارنے کے لئے تڑپنے لگتا ہے کہ کھڑا ہو کر اپنے دل کو تسلی دیتا ہے کہ ہر چند یہ کچھ بھی نہیں اور وہ بے انتہا عظمتوں کا مالک ہے۔ پھر بھی وہ میرا حمد کو سنتا اور قبول کرتا ہے یہ کہتا ہے اور اضطراب کی ایک اور لہر دل کو پکڑ لیتی ہے کہ میں تو عظمت کے لئے صرف جھکا ہوا تھا اس کی شان کے شایاں تو یہ ہے کہ یہ ایسا نماز اس کے سامنے زمین پر رکھ دوں اور اس کی عظمت ہی نہیں۔ اس کی بے انتہا بوری کا بار بار اقرار کروں۔ یہ سجدہ تمام جہانوں میں کسی مذہب نے بھی تجویز نہ کیا۔ سجدہ کی عبادت صرف محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کا عاشق زار دل ہی تجویز کر سکتا تھا۔

حضور نے یہ سجدات مسلسل ۲۳ سال تعداد میں کئے تھے اور کیفیت میں کیے ہوئے فرمائے اسے بیان کرنا محال ہے۔ حضور کی نماز میں سورۃ اولیٰ آپ نے خود فرمایا ہے قرآن عینی

فی الصلوٰۃ یعنی مال اور اولاد کی بجائے آپ کی آنکھ کی گھنٹہ نماز میں تھی۔ یہ نماز میں جو سورۃ درجہ اولیٰ کا ذکر حدیث میں یوں آتا ہے۔ عن عبد اللہ بن اشجین عن ابيہ قال انبیت رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم وهو یصلیٰ ولجوزہ ازیب کا زبیر البحر جل من البکاء (شمالی لکھنؤ)

حضرت عائشہ رضی اللہ عنہا فرماتی ہیں کہ ایک دفعہ حضور کی باری میرے ہاتھ میں ایک تاریک رات میں حضور نصف شب کے قریب اٹھے میرے دل میں نواہی خدا کی وجہ سے یہ خیال پیدا ہوا کہ دیکھوں کہ حضور کہاں جاتے ہیں حضور اٹھے اور سیدھے قبرستان میں تشریف لے گئے اور نوافل پڑھا شروع کر دیے۔ قیام اور رکوع کے بعد حضور سجدہ میں پڑھے اس وقت سیدہ زینب کی طرح اہل رہا تھا۔ اور حضور بار بار فرماتے تھے اللہم سجدت لک (روحی و جنائی اللہم سجدت لک روحی و جنائی)۔ اشکول کا سیلاب تھا جو آنکھوں سے بہ رہا تھا۔ محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کا دل تو زل سے پاک تھا ان آنسوؤں نے اس وقت کے سارے غم کو پاک کر دیا وہ جو آٹھ وقت مقرر کر کے شراب پیا کرتے تھے وہ محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم پہنچے اس وقت نماز کے غم سے بھری ہوئی راتوں میں خدا کے حضور حاضر ہو کر اس سے محبت کی بھیک مانگتے تھے حضرت مسیح بن عبد اللہ الصلوٰۃ والسلام صحابہ و حضرات اللہ علیہم اجمعین کے مطلق زمانے ہیں۔

### تَرَكُوا الصَّلٰوةَ وَبَدَلُوا مِنْ ذَوَقِ التَّعٰبِ بِبَلِيَّةِ الْاَهْرٰبِ

حضور کے نوافل تیس سال ایک دفعہ نہیں دن رات کا ایک ایک لمحہ حضور کا نمازوں اور دعاؤں میں گذرنا شجاعت کی ایک رات حضرت عائشہ فرماتی ہیں کہ میں نے دیکھا کہ حضور سجدہ میں پڑھے۔ اتنا لمبا سجدہ کیا کہ مجھے شبہ ہوا کہ کہیں حضور نے اپنی جان جان آفرین کے سر نہ رکھی ہو۔ میں نے جین سے اٹھ کر پاؤں کو ماتہ لگایا اور دیکھا کہ حضور فرماتے تھے اللہم انک عفوت حجت الحقو کا عفت عتی

حضور راتوں کو اس طرح پاؤں پر کھڑے گزار دیتے کہ پاؤں اور پٹلیاں سوچ جاتی۔ حضرت مغیرہ سے روایت ہے کہ رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم نماز کے لئے کھڑے ہوتے۔ یہاں تک کہ حضور کے

دونوں پاؤں اور پٹلیاں متورم ہو جاتیں حضور کی خدمت میں عرض کیا گیا کہ حضور آپ ایسا کیوں کرتے ہیں جبکہ اللہ تعالیٰ نے آپ کی ساری اگلی پچھلی خطائیں معاف کر دی ہیں تو حضور نے فرمایا۔ اَفَلَا اَکُوْنَ عَبْدًا شَكُوْمًا کہ میں اپنے مولے کا شکر گزار بندہ نہ ہوں۔ (بخاری باب التمجید) عربی زبان میں شکر الطغف کے معنی ہیں کہ جانور نے چارے کا ایک ایک تکیا اٹھا کر کھا لیا اور کچھ بھی باقی نہ چھوڑا اس مفہوم کے پیش نظر حضور کی شکر گذاری کے یہ معنی ہوتے کہ قرب الہی کے جو مواقع میسر ہوتے ان میں سے آپ ہر ایک سے قائدہ اٹھاتے اور کبھی موقع کو ضائع نہ جانے دیتے۔

خدائی ارشاد اِنَّ نَاشِئَةَ اللَّیْلِ هٰی اَشَدُّ دَطًا وَاَقْوَمُ ذِیْلًا کے مطابق حضور نماز تہجد کو نفس پر قابو پاتے عظیم الشان عزم پیدا کرتے اور خدا کے وصال کا بہت بڑا ذریعہ بیان کرتے اور خود بھی نماز تہجد کی طرف خاص توجہ فرماتے آپ کی تہجد کی نماز بعض وقت اپنی لمبی ہوتی کہ نوجوان بھی آپ کے ساتھ کھڑے نہ ہو سکتے۔ حدیث میں آتا ہے۔

عَنْ عَبْدِ اللَّهِ قَالَ صَلَّيْتُ لَيْلَةً مَعَ رَسُولِ اللَّهِ صَلَّى اللَّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ فَلَمْ يَزَلْ قَائِمًا حَتَّى حَمَمَتْ بِأَمْرِ سَوْرَةٍ قِيلَ لَهُ دَمَا حَمَمَتْ قَالَ حَمَمَتْ أَنْ تَقْصِدَ وَادِعَ النَّبِيَّ صَلَّى اللَّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ۔

یعنی عبد اللہ فرماتے ہیں کہ میں ایک رات رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کے ساتھ نماز میں کھڑا ہو گیا۔ تو آپ نے اتنی دیر قیام کیا کہ میں نے ایک ایسی بات کا ارادہ کیا جو بری تھی اچھی نہ تھی دریافت کیا گیا آپ نے کہا ارادہ کیا تھا جو اب دیا کہ میں نے ارادہ کیا کہ بیٹھ جاؤں اور نبی صلی اللہ علیہ وسلم کو اٹھنے کھڑا رہنے دوں۔ اس روایت سے آپ کی عبادت میں تو غل ادا انہماک کا علم ہوتا ہے۔ (باقی)

### ضروری نصیحت

افضل ۲۲ جہ کے صفحہ ۲۲ کالم کے دوسرے پیرے میں سہو کتابت سے ایک فقرہ غلط شائع ہو گیا ہے۔ اس فقرہ درج ذیل ہے احباب تصحیح فرمائیں۔ حضرت فاروق اعظم نے جب میں ان طاقتوں کے دانت کھٹے کر دیئے گئے تھے۔

### اعلان بے خدام ربوہ

خدام الاحمدیہ مرکز یہ شعبہ صنعت کی طرف سے ربوہ میں پتھار کا کام کھاتے کے لئے ایک کلاس جاری کرنے کا انتظام کیا جا رہا ہے۔ شامل ہونے والے خدام عصر کی نماز ہر روز (ماسحہ جمعہ) مسجد محلہ دالہ رحمت غربی میں پڑھا کریں گے نماز کے بعد پندرہ منٹ کے لئے پتھار کی شریف کا درس سنا کریں گے پتھار ایک گھنٹہ کے لئے پتھار کی کام کھائی کریں گے جو خدام کلاس میں شامل ہونا چاہیں وہ فوراً دفتر خدام الاحمدیہ مرکز یہ میں اطلاع دیں۔ انہیں حقیقہ ہذا کو صرف اس امر کا یقین دلانا ہوگا۔ کہ وہ پتھار کی ضرورت غیر ماضی یا وقت کی پابندی نہ کرنے کے مرتکب نہ ہوں گے۔ (مہتمم صنعت و حرفت خدام الاحمدیہ مرکز یہ)

### درخواست دعا

مجیدہ بیگم صاحبہ زدر جو پوری مقصود احمد صاحب نمبر ۲۲۲ کو اجانک فالج کا عمل ہوا ہے۔ انہیں سخت تکلیف ہے۔ احباب صحت کا لہ کسے لئے دعا فرمادیں۔ (مہر الدین قیام پلہ ڈاکخانہ خاص ضلع گوجرانوالہ)

### ہر صاحب استطاعت احمدی کا فرض ہے

کہ **اخیل الفضل** خود خرید کر پڑھے اور زیادہ سے زیادہ اپنے غیر احمدی دوستوں کو پڑھنے کے لئے دے۔ جو

صاحب استطاعت احمدی افضل خود خرید کر نہیں پڑھتا وہ اپنا فرض کما حقہ ادا نہیں کرتا

# وصایا

ذیل کی وصایا منظوری سے قبل شائع کی جا رہی ہیں۔ اگر کسی صاحب کو ان وصایا میں سے کسی وصیت کے متعلق کسی جہت سے اعتراض ہو تو وہ دفتر بہشتی مقبرہ کو ضروری تفصیل کے ساتھ مطلع فرمادیں۔

(سکرٹری مجلس کارپردازان - ربوہ)

خروج کر چکا ہوں اور یہ میری واحد ملکیت ہے اور خود پیدا کردہ ہے۔ میں اپنی ماہوار آمد اور جائیداد کے پانچ حصہ کی وصیت بحق صدر انجمن احمدیہ پاکستان ربوہ کرتا ہوں اگر اس کے بعد کوئی اور جائیداد پیدا کر دوں تو اس کی پوری اطلاع مجلس کارپردازان کو دیتا ہوں گا۔ اس پر بھی یہ وصیت عادی ہوگی نیز میرے مرنے کے وقت میری جس قدر جائیداد ثابت ہوگی اس کے بھی پانچ حصہ کی مالک صدر انجمن احمدیہ پاکستان ربوہ ہوگی اگر میں اپنی زندگی میں کوئی رقم یا کوئی جائیداد خزانہ صدر انجمن احمدیہ پاکستان ربوہ میں بھجوا دوں تو اس رقم یا ایسی جائیداد کی قیمت حصہ وصیت کردہ سے منہا کر دی جائے گی فقط ۲۰ مارچ ۱۹۶۰ء رجبہ تا قبل منانک انت السبع العلیم۔

العبد میر الدین عباسی بقلم خود

گواہ شہد مسعود احمد خورشید سکرٹری خدمت خلق جماعت احمدیہ کراچی۔

گواہ شہد شیخ رفیع الدین احمد مرکزی سکرٹری وصایا احمدیہ مسلم ایسوسی ایشن کراچی۔

میر عبدالمومن رضوی ولد نواب

مولوی سید محمد رضوی مرحوم قوم سید پیشہ کار ہوا عمر ۵۳ سال تاریخ بیعت پیدائشی احمدی ساکن ۶ سیمونل بلڈنگ چشمید روڈ نمبر ۱۰ کراچی یہ بقائم ہوس و حواس بلا جبر واکراہ آج بتاریخ ۱۵ اپریل ۱۹۶۰ء حسب ذیل وصیت کرتا ہوں۔

میری جائیداد اس وقت حسب ذیل ہے (۱) میرا ایک پلاٹ ایک کمال نزدیک تعلیم الاسلام کالج ربوہ میں ہے جس کی قیمت پانچ سو سو روپے میں ادا کر چکا ہوں۔ یہ میری واحد ملکیت ہے (۲) میں سینما کا کاروبار کرتا ہوں جس سے مجھے ماہوار آمد آمد سٹاپ ایک ہزار روپے ہوتی ہے اس کے علاوہ میری اور جائیداد کوئی نہیں ہے میں اس کے پانچ حصہ کی وصیت بحق صدر انجمن احمدیہ پاکستان ربوہ کرتا ہوں۔ اگر اس کے بعد میں کوئی اور

جائیداد پیدا کروں تو اس کی اطلاع مجلس کارپردازان کو دیتا ہوں گا اس پر بھی یہ وصیت عادی ہوگی۔ نیز میرے مرنے کے وقت میری جس قدر جائیداد ثابت ہوگی اس کے بھی پانچ

حصہ کی مالک صدر انجمن احمدیہ پاکستان ربوہ ہوگی اگر میں اپنی زندگی میں کوئی رقم یا کوئی جائیداد خزانہ صدر انجمن احمدیہ پاکستان ربوہ میں بھجوا دوں تو اس رقم یا ایسی جائیداد کی قیمت حصہ وصیت کردہ سے منہا کر دی جائے گی فقط ۲۰ مارچ ۱۹۶۰ء رجبہ تا قبل منانک انت السبع العلیم۔

علاءتہ ہاجرہ بیگم بقلم خود

گواہ شہد صوفی عبدالرحمن موصی ۵۸۵۵

خاوند موصیہ

گواہ شہد شیخ رفیع الدین احمد مرکزی سکرٹری وصایا احمدیہ مسلم ایسوسی ایشن کراچی

میں اپنی زندگی میں کوئی رقم یا جائیداد خزانہ صدر انجمن احمدیہ پاکستان ربوہ میں بھجوا دوں تو اس رقم یا ایسی جائیداد کی قیمت حصہ وصیت کردہ سے منہا کر دی جائے گی۔ فقط ۱۵ اپریل ۱۹۶۰ء رجبہ تا قبل منانک انت السبع العلیم۔

العبد سید عبدالمومن رضوی بقلم خود

گواہ شہد چوہدری محمد حسین پرنسپل ڈپارٹمنٹ طوق مارٹن روڈ کراچی

گواہ شہد شیخ رفیع الدین احمد مرکزی سکرٹری وصایا احمدیہ مسلم ایسوسی ایشن کراچی

میرا ۱۵۶۲۱

میں ہاجرہ بیگم زوجہ صوفی عبدالرحمن صاحب

میرا ۱۵۶۲۱

میں ہاجرہ بیگم زوجہ صوفی عبدالرحمن صاحب

میرا ۱۵۶۲۱

میں ہاجرہ بیگم زوجہ صوفی عبدالرحمن صاحب

میرا ۱۵۶۲۱

میں ہاجرہ بیگم زوجہ صوفی عبدالرحمن صاحب

میرا ۱۵۶۲۱

میں ہاجرہ بیگم زوجہ صوفی عبدالرحمن صاحب

میرا ۱۵۶۲۱

میں ہاجرہ بیگم زوجہ صوفی عبدالرحمن صاحب

میرا ۱۵۶۲۱

میں ہاجرہ بیگم زوجہ صوفی عبدالرحمن صاحب

میرا ۱۵۶۲۱

میں ہاجرہ بیگم زوجہ صوفی عبدالرحمن صاحب

میرا ۱۵۶۲۱

میں ہاجرہ بیگم زوجہ صوفی عبدالرحمن صاحب

میرا ۱۵۶۲۱

بلا جبر واکراہ آج بتاریخ ۲۵ اپریل ۱۹۶۰ء

حسب ذیل وصیت کرتا ہوں۔

میری جائیداد اس وقت کوئی نہیں ہے۔ میں کاروبار کرتا ہوں۔ جس کے سلسلہ میں مجھے ماہوار آمد آمد سٹاپ تین سو روپے ہوتی ہے میں اس کے پانچ حصہ کی وصیت بحق صدر انجمن احمدیہ پاکستان ربوہ کرتا ہوں۔ اگر اس کے بعد میں کوئی اور جائیداد

پیدا کروں تو اس کی اطلاع مجلس کارپردازان کو دیتا ہوں گا اس پر بھی یہ وصیت عادی ہوگی نیز میرے مرنے کے وقت میری جس قدر جائیداد ثابت ہوگی اس کے بھی پانچ

حصہ کی مالک صدر انجمن احمدیہ پاکستان ربوہ ہوگی اگر میں اپنی زندگی میں کوئی رقم یا کوئی

جائیداد خزانہ صدر انجمن احمدیہ پاکستان ربوہ میں بھجوا دوں تو اس رقم یا ایسی

جائیداد کی قیمت حصہ وصیت کردہ سے منہا کر دی جائے گی۔ فقط ۲۵ اپریل ۱۹۶۰ء

رجبہ تا قبل منانک انت السبع العلیم۔

العبد ظفر الحسن بقلم خود

گواہ شہد شریف احمد پرنسپل ڈپارٹمنٹ حلقہ سعید منزل کراچی۔

گواہ شہد شیخ رفیع الدین احمد مرکزی سکرٹری وصایا احمدیہ مسلم ایسوسی ایشن کراچی

درخواست دعا و اعانت افضل

محترمہ دائرہ صاحبہ چوہدری غلام قادر صاحبہ بی نامہ کراچی کی مالک پر پھوڑا ہے۔ ایسے کی نسبت اتفاقاً ہے احباب سے کامل صحت یابی کے لئے درخواست دعا ہے۔

چوہدری صاحبہ موصوف نے مبلغ پانچ سو روپے بطور اعانت افضل ارسال فرمائیں

جزاۃ اللہ تعالیٰ (نیچر افضل)

دعائے نعم البدل

خالہ کی بیانیہ عزیزہ بشرہ صدیقہ مورثہ ۲۴ کو چند ایام بیمار رہ کر فقار الہی سے فوت ہو گئی ہے احباب سے دعائے نعم البدل کی درخواست ہے۔ سر داد نورا احمد رضی

ذناؤں کو گری گاس براستہ رائے دند ضلع لاہور

الوادعی پارٹی

کم مہرا احمد صاحبہ حلقہ سول کراچی

تبدیلی کی وجہ سے پشاور سے تشریف لے جائے ہیں۔ ان کو الوداعی پارٹی مورثہ ۱۵

۱۵ بجے شام احمدیہ مسجد سول کراچی میں

ہوگی۔ مہرا احمد صاحبہ دو سال تک نہایت سخت اور خوش اخلاقی سے کام کرتے رہے ہیں۔

نظم نشر و اشاعت خدام الاحیاء

پشاور

پشاور

## محترمہ والدہ صاحبہ چوہدری عصمت اللہ خانصاف بہاولپور وفات پائیں

(إِنَّا لِلّٰهِ وَإِنَّا إِلَيْهِ لَاجِعُونَ)

مکرم چوہدری عصمت اللہ خان صاحب آف بہاولپور کی والدہ صاحبہ محترمہ چوہدری صاحبہ صلاح الدین احمد صاحبہ مشیر قادیان و ناظم جائیداد صدرالجنین احمدیہ کی دادی تھیں۔ مورخہ ۳۱ جون ۱۹۵۲ء کی درمیانی شب گیارہ بجے کے قریب ۸۵ سال کی عمر میں بمقام بہاولپور وفات پائیں۔ انارٹھ وانا الیہ لاجعون۔

مرحومہ کے فرزند مکرم چوہدری عصمت اللہ خان صاحب اور مکرم چوہدری عبدالرحمن صاحب سابق سب انسپکٹر پولیس مورخہ بمبئی کو جنازہ بدریہ ٹرک ربوہ لائے۔ دیگر احزاب کے علاوہ مکرم چوہدری ضیاء الدین احمد صاحب بی۔ اے۔ ایل۔ ایل۔ بی چوہدری بلال اللہ احمد صاحب بی۔ اے، چوہدری نصر اللہ خان صاحب ناصر آف سرٹے عالمگیر جہلم اور چوہدری شکر اللہ خان صاحب منہج بھی جنازہ کے ہمراہ رہے۔ نماز عصر کے بعد حضرت مرزا بشیر احمد صاحب مدظلہ العالی نے نماز جنازہ

پڑھائی اور جنازہ کو کندھا بھی دیا۔ حضرت مرزا اختر بزرگ صاحب ناظر اعلیٰ صدرالجنین اور بہت سے دیگر بزرگان سلسلہ جنازہ کے ہمراہ قبرستان تک تشریف لے گئے۔ مرحومہ صحابیہ اور موصیہ تھیں۔ لہذا مرحومہ کی نعش کو قطعہ صحابہ مقبرہ بہشتی میں سپرد خاک کیا گیا۔ قریباً ہونے پر مکرم مولانا جلال الدین صاحب شمس نے دعا کرائی۔

مرحومہ نے تین پسر ایک دختر ۱۹۴۱ پوتے ۱۲ پوتیاں ۱۱ نواسے ۱۱ نواسیاں پندرہ پوتے پندرہ پوتیاں اپنی یادگار چھوڑے ہیں۔

احباب دعا کریں کہ اللہ تعالیٰ مرحومہ کو جنت الفردوس میں اعلیٰ مقام قرب عطا فرمائے۔ اور پیمانندگان کا دین د دنیا میں ہر طرح اور ہر لحاظ سے حافظ و ناصر ہو۔ آمین۔

## حضرت میاں شیخ محمد صاحب قریشی کی وفات

(بقیہ اول)

مرحوم نے تین بیٹے سات پوتے اور نو پوتیاں اپنی یادگار چھوڑی ہیں کہ ان کے دو بیٹے قریشی محمد عبداللہ صاحب اور قریشی عطاء اللہ صاحب صدرالجنین احمدیہ کے کارکن ہیں اور سلسلہ خدمت میں معروف ہیں تیسرے بیٹے قریشی عبدالغنی صاحب لاہور میں ملازم ہیں۔ وفات کے وقت بھی محترم شیخ صاحب مرحوم قریشی عبدالغنی صاحب کے پاس لاہور میں مقیم تھے۔ لاہور سے جنازہ ربوہ پہنچنے میں محترم چوہدری محمد اعظم صاحب بوتالوی نے بڑی امداد فرمائی اور شفا میڈیکل لاہور کی ایسیوں کا مرحوم کا جنازہ لاہور سے ربوہ لیکر آئی۔

احباب دعا کریں کہ اللہ تعالیٰ حضرت قریشی صاحب مرحوم کے درجات بلند فرمائے اور جنت الفردوس میں فاضل مقام قرب سے نوازے نیز پیمانندگان کو صبر جمیل کی توفیق عطا کرتے ہوئے دین و دنیاوی میں ان کا حامی و ناصر ہو۔ آمین

بہشتی مقبرہ میں سپرد خاک کیا گیا حضرت میاں شیخ محمد صاحب رضی اللہ تعالیٰ عنہ، قادیان کے قدیمی باشندوں میں سے تھے آپ کی اولاد مرحوم محترمہ عالم بی بی صاحبہ حضرت مسیح موعود علیہ السلام کے دست مبارک پر بیعت کر کے سلسلہ احمدیہ میں داخل ہوئیں اور آخر وقت تک حضور کی خدمت میں معروف رہیں۔ حضرت قریشی صاحب مرحوم اس لحاظ سے پیدائشی احمدی تھے۔ ویسے آپ نے سن بلوغ کو پہنچنے پر خود باقاعدہ حضور علیہ السلام کے دست مبارک پر بیعت کر کے صحابہ میں شمولیت کا شرف حاصل کیا آپ نے اپنی طاعت کا طویل عرصہ جو تقریباً تیس سال پر محیط ہے قادیان میں بحیثیت پوسٹ مین گزارا۔ ریٹائر ہوئے کے بعد قادیان میں سکونت پذیر ہوئے۔ اس کے بعد کا عرصہ لاہور اور ربوہ میں گزارا

## ہندوستان اور چین کے درمیان برہمنی ہونی کشیدگی پر گہری تشویش کا اظہار

پیر جاسوسٹ پارٹی کی مجلس انتظامیہ کی قرارداد

نئی دہلی، ۷ جون۔ ہندوستان کی پیر جاسوسٹ پارٹی کی مجلس انتظامیہ نے اس امر پر گہری تشویش کا اظہار کیا ہے کہ چین سے ہندوستان کے تعلقات بگڑنے ہی جا رہے ہیں۔ مجلس انتظامیہ نے اپنے اجلاس میں جو بنگلور میں منعقد ہوا۔ ایک قرارداد منظور کی ہے جس میں اس امر پر گہری تشویش کا اظہار

کرتے ہوئے کیا گیا ہے کہ پچھلے دنوں بھارت کے وزیر اعظم پنڈت نہرو اور چین کے وزیر اعظم سر چو این لائی کے درمیان دو ملاقاتیں ہوئی تھیں وہ نہ صرف یہ کہ ناکام رہیں بلکہ ان میں ایسا دوستانہ ماحول بھی پیدا نہ ہو سکا کہ جس میں کوئی مفید بات چیت ہو سکتی۔ قرارداد میں اس امر پر زور دیا گیا ہے کہ چین سے جب تک بھارتی

علاقوں پر سے اپنا قبضہ نہ ہٹائے۔ اس وقت تک چین کے ساتھ کوئی سمجھوتہ نہیں ہونا چاہئے۔

## اعلان اعانت

محترمہ بیگم صاحبہ شیخ محمد حسن صاحب مرحوم نے ان کے ٹرسٹ سے دس روپے ماہوار التفضل کی اعانت کے لئے منظور فرمائے ہیں۔ پہلے دو ماہ کا روپیہ وہ پہلے ادا کر چکے ہیں۔ ماہ جون کے دس روپے اب بھجوائے ہیں۔ احباب جماعت سے درخواست ہے کہ ان کی دینی اور دنیوی ترقی کے لئے دعا فرمادیں

## درخواست دعا

بمادر مکرم مرزا صالح علی صاحب کو بعض مشکلات درپیش ہیں احباب جماعت سے درخواست دعا ہے کہ اللہ تعالیٰ اپنے فضل سے ان کی مشکلات دور فرمائے آمین (مرزا منظور احمد قادیانی)

## تعلیمی اراضی کیلئے نگران کی ضرورت

سندھ میں زرعی اراضی کی نگرانی کے لئے ایک محنتی اور دیاندار نگران کی ضرورت ہے جو زرعی امور سے واقفیت رکھتا ہو اور مزاد عین سے کام لینے کا اہل ہو تعلیم مدد مل تک ہو حساب و کتاب رکھ سکتا ہو۔ اگرچہ جوڑے د جوگ اپنے ساتھ لائیکے تو تنخواہ زیادہ دی جائیگی۔ خط و کتابت مندرجہ ذیل پتہ پر کریں۔ محمد عبداللہ خان، معرفت شفا میڈیکل مارکیٹ روڈ، نواب شاہ



کف ایکن

کافی حد تک کی جیت

## خدا تعالیٰ کی طرف سے

مسلمانوں پر اشاعت اسلام کی فرضیت کا رڈ آنے پر مفت عباد اللہ دین سکندر آباد دکن

## دو نکاحوں کا اعلان

میری دو لڑکیوں امتہ الحفیظہ اور امتہ الکریمہ کے نکاحوں کا اعلان علی الترتیب نصیر محمد صاحب و جمیل صاحب پیران مکرم چوہدری علی محمد صاحب ساکن چک ۳۹ ڈی۔ بی ضلع سرگودھا کے ہمراہ مکرم مولوی قمر الدین صاحب نے مورخہ ۲۰ مئی ۱۹۵۲ء کو مسجد مبارک ربوہ میں بعد نماز عشاء ایک ایک ہزار روپیہ حق مہر کے عوض پڑھا۔ احباب جماعت دعا کریں کہ اللہ تعالیٰ ان رشتوں کو طرفین کے لئے ہر طرح اور ہر لحاظ سے خیر و برکت کا موجب بنائے آمین اللہم آمین۔

(خاکسار عباد الحفیظہ ڈسپنسر فضل عمر ہسپتال ربوہ)